



编者按

有一个普通士兵的名字至今仍熠熠生辉,有一股志愿服务精神历久弥新,有一面耀眼的旗帜永不褪色——敦风化俗、成风化人的雷锋精神让跨越时空、超越民族、富有魅力、具有影响价值的民族文化“血脉”得到不断充盈。3月5日,是毛泽东等老一辈革命家号召向雷锋同志学习54周年纪念日,同时也是团中央确定的“中国青年志愿者服务日”。搭把手、出一份力,社会将变得更加美好。学雷锋志愿服务活动不仅是对中国传统文化美德的丰厚滋养,更彰显着当代中国价值、中国精神与中国力量,启示我们“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。”努力践行社会主义核心价值观,积极向上向善,从“赠人玫瑰,手有余香”中感受力量,以实际行动书写新时代的雷锋故事,让雷锋精神在祖国大地蔚然成风。只有这样,今天,才会有更多人成为新的“雷锋”!

雷锋精神 一面永不褪色的旗帜

□杨凡 及庆玲

你们要做雷锋精神的种子,把雷锋精神广播在祖国大地上。——习近平

我们要从娃娃抓起,让雷锋精神在全社会蔚然成风,世世代代弘扬下去。——习近平

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。——习近平

雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。——习近平

以实际行动书写新时代的雷锋故事,为实现中国梦有一分热发一分光。——习近平



生动诠释 浑然天成

雷锋精神凝结着中华民族的优秀品德,闪烁着社会主义道德的耀眼光辉,具有引领人们崇德尚义、向上向善的强大力量。培育和践行社会主义核心价值观,关键在于行动,根本在于自觉养成。学雷锋志愿服务是社会文明的一个表征,涵养了志愿者的参与意识与责任意识,发展学雷锋志愿服务事业,已成为培育和践行社会主义核心价值观的有效载体。每个学雷锋志愿者身上所体现的家国情怀、奉献精神,传递的善意与关爱,都充分体现了核心价值观中诸如爱国、友善的价值理念。

学雷锋志愿服务,这一美好的道德实践,能够引导人们在多做好事、常做善事的过程中净化心灵、陶冶情操,培养人们的社会责任意识,引导人们树立正确的价值判断,形成向上向善的道德追求,推动形成助人为乐、团结友善的良好社会风尚,推动社会主义核心价值观落细落小落实、融入人们的日常生活。乌兰察布市公益促进会的牛玉儒到全心全意为人民服务的张章宝、郝万忠……内蒙古不同时代的先进典型是我区各族人民奋发向上精神风貌的缩影。

这些先进典型,或以英雄的壮举,或以不平凡的善行,或以正义的力量,或以执着的坚守,不计名利、不图回报,与人为善、助人为乐,在服务他人、奉献社会中,弘扬雷锋精神、践行志愿理念,热情参与、真情奉献,以实际行动促进社会进步。

践行社会主义核心价值观,传承雷锋精神,内蒙古一直在行动——学雷锋志愿服务覆盖面不断扩大,学雷锋志愿服务常态化制度化不断推进。118万平方公里的内蒙古大地,2500万各族人民心中播下奉献、友爱、互助、进步的精神火种,哪里有需要,哪里就有难以计数的学雷锋人群和8409个志愿团体、118.7万名志愿者的身影。他们扶危济困、服务社会的感人事迹,常怀善心、助人为乐的奉献精神,不计名利、不求回报的优秀品质,生动地诠释着社会主义核心价值观的内涵,弘扬着中华民族的传统美德,时刻体现着现代公民的社会责任意识。

推进学雷锋活动常态化,挖掘雷锋精神的时代内涵,充分汲取优秀传统文化中的思想道德营养,结合时代要求加以延伸阐发,真正使社会主义核心价值观根植于优秀传统文化沃土之中。

把雷锋精神融入志愿服务活动之中,搭建愈加广阔、愈加丰富的学雷锋活动载体,扩大雷锋精神的文化影响力和价值渗透力,用爱心温暖需要帮助的人,在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境界。只要人们从身边小事做起,从简单易行的事情做起,就能聚沙成塔、涓滴成河,在点滴积累中弘扬和践行社会主义核心价值观。

涓涓细流 汇成江海

一张温暖的笑脸、一句耐心的解答、一次真诚的帮助……从抢险救灾、大型赛事的现场,到卫生服务、环境保护的一线,再到空巢老人、留守儿童的家,哪里有需要,哪里就有志愿者的身影。

学雷锋志愿者助人为乐、默默奉献,看起来微不足道,但一个人在给予关怀、传递爱心的同时,被关怀的人也会回应关怀,进而争相效仿,在给予关怀与回应关怀的过程中友爱互助,感召更多人参与学雷锋志愿服务行动。

罗琦,是一名普通的铁路工人,从上世纪80年代自己学雷锋热心助人,到2008年他倡议创立“天使公益”协会,数十年里,罗琦像“天使”般乐此不疲。在他的感染带动下,协会已有注册会员500多人,参与上万人次;为山区贫困小学建立爱心书屋12个,为山区贫困学校建设爱心浴室7个,为残疾贫困山区筹建养殖场5个……几百万群众受益。

坚持20年做公益的魏刚,努力在企业和企业中筹建捐献干细胞宣传基地和站点,如今,内蒙古造血干细胞捐献志愿服务活动中,已有53位志愿者捐献成功。

2月28日,中宣部、中央文明办召开全国学雷锋志愿服务工作座谈会,会上公布了2016年全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单,我区8个先进典型分别荣获最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区称号。

内蒙古通辽市科左中旗青年志愿服务队“1+X”关爱农民工子女项目自实施于2009年,管理制度规范、运作模式科学,来自青年党员志愿者、环保志愿者、巾帼志愿者、科普志愿者、消防志愿者、礼仪志愿者、心理咨询志愿者等11支志愿者队伍的1120人,以校外辅导员的身份活跃在全旗32所学校1200名进城务工人员子女身旁。

社工熟悉社区情况、义工了解居民需求,邻里守望、邻里互助,志愿服务走进基层、走进社区、走进家庭,让社区成为志愿服务的主要阵地,引导人数众多的社区群众就近就便参与志愿服务。

鄂尔多斯市东胜区纺织街道曙光社区通过近10年的探索形成了“居企共建,资源共享,推动志愿服务精细化”的社区志愿服务发展模式,每年帮扶155户困难户。

赤峰市红山区老爷庙社区志愿服务站,把开展志愿服务与创新社区治理结合起来,与学雷锋活动结合起来,下设便民利民、平安建设、关爱空巢、文化体育、植树护绿等6支志愿服务队。创新推行居民“点单”,志愿者“上菜”的运行模式,为居民提供个性化服务。

涓涓细流、汇成江海,见贤思齐、学有榜样。讲好典型故事,弘扬最美精神,传播新风正气,彰显的是社会主义核心价值观的强大力量。

万象更新 宏图徐展

今天,经济快速发展、社会分工日益精细,志愿服务的需求也日趋多样,志愿服务内容由过去单纯的打扫卫生、扶弱助残向教育、科技、文化、卫生、治安、环保等领域拓展,志愿服务活动由零星分散、突击性活动向有组织、有规模、专业化、经常化、常态化活动转变。适应新形势、立足新实践,志愿服务才能始终保持蓬勃生机和旺盛活力,才能满足人民群众的新期待新要求。

创新是引领发展的第一动力。内蒙古利用“互联网+志愿服务”的模式,进一步发挥网络的作用,为志愿服务组织和志愿者提供更多表达、参与、展示的空间与机会,培育具有内蒙古特色的志愿服务文化,凝聚志愿服务力量。

“包头义工”志愿者李强表示,包头市义工联合会通过网络,组织开展公益活动,既保证了义工个人的工作生活,又能机动地利用闲暇时间,参加喜欢的活动,真正调动起大家的积极性。目前,包头市义工联合会注册人数已达26000多人。

在完善专业志愿服务队伍上砥砺前行,不断加大志愿者的专业技能培训力度,引导医生、教师、律师、心理咨询师等专业人员提供专业化、高质量的志愿服务,契合不同人群的多样化需求。

近日,中宣部、中央文明办等7部门联合印发《关于公共文化设施开展学雷锋志愿服务的实施意见》,抓点带线,全国精选61家公共文化设施开展学雷锋志愿服务首批示范单位,建成一批活动规范有序、作用发挥明显、社会影响力强的示范单位,内蒙古博物院走在前列,为我区公共文化设施开展学雷锋志愿服务树立榜样和标杆,发挥带头作用。3月1日,中宣部命名第三批全国学雷锋活动示范点与全国岗位学雷锋标兵,内蒙古博物院亦位列其中。

此外,文化部制定下发了《文化志愿服务管理办法》,鼓励开展公益性文化志愿服务。在我区,包头市文联研究制定了《包头市文艺志愿服务管理办法(试行)》,确保了志愿服务的量与质。在“下基层、建基地”文艺志愿服务项目中,200多名文艺家走向更基层的文化大院、乡村学校、少年宫。截至目前,文艺志愿者累计下基层服务时间已达12000小时,基层群众受益人数30余万人次。“油糕炸好了,烩菜做好了,你们今天一定得吃完再走”每到分别时刻,老百姓都会热情地挽留文艺志愿者们。

雷锋精神蕴含着崇高的革命气概、优秀精神品质,是引领人们尽责圆梦、干事创业的精神力量。内蒙古2500万各族人民群众牢记习近平总书记考察我区的殷殷嘱托,结合时代要求,汲取民族文化的思想道德营养,弘扬雷锋精神,激发人民中间蕴藏的思想道德热情,积聚守好内蒙古各民族美好精神家园的力量,唱响雷锋精神的时代强音。

到2020年 关于志愿服务 我们要做些什么?

以提高国民素质和社会文明程度为目标,以公共图书馆、博物馆、文化馆、美术馆、科技馆和革命纪念馆为平台,稳步推进公共文化设施志愿服务站点建设,广泛吸引志愿者参与文化志愿服务,发展壮大学雷锋志愿服务队伍。

社会教育,包括讲解导览、公共教育、文化活动等;

辅助管理,包括行政运行、信息咨询、环境秩序维护等。

专业服务,包括参与文创开发、藏品登记、专业研究、文献翻译、陈列展览等;

建立志愿者嘉许制度,褒扬和嘉奖本单位招募的优秀志愿者,积极探索优秀志愿者激励回馈制度。

按照“谁证明谁负责”的原则,逐步建立志愿服务虚假证明责任追究制度和监督检查制度。

鼓励以政府购买公共文化服务的方式吸引符合条件的文化志愿服务组织参与公共文化服务项目或活动。

鼓励和支持社会力量通过捐助设施设备、赞助等方式参与文化志愿服务。

文化志愿服务组织单位应为文化志愿服务开展提供必要的经费支持。主要用于文化志愿服务开展过程中涉及的场地租用、物品制作、人员培训、后勤保障、宣传推广等方面。

内蒙古志愿服务实时数据 (截至2017年3月1日)

志愿者: 1187639位

志愿服务团体: 8409个

志愿服务项目: 3482个

数据来源:内蒙古文明网

编辑:杨凡 及庆玲 制图:纪安静

